

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.  
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.  
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.  
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.  
PAGO ADELANTADO

No se devuelven los  
originales  
publíquense ó no.

## ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirjase al director-propietario,  
Plaza Mayor 11.  
Dirección telegráfica: "COMBATE"

## LA DERROTA DE MAURA

El triunfo de las izquierdas estaba descontado, pero nunca pudimos suponer que la victoria alcanzase resultado tan brillante.

El reto lanzado por el soberbio mallorquín y por el estúpido Cierva, ha sido recogido por un país que desea entrar en la ruta por donde caminan los pueblos cultos y nuevos.

El resurgimiento de los elementos liberales ante las bufonadas de ministros payascos, ha sido colosal, avasallador, potente.

Los culpables de los sucesos de Julio, los autores de las víctimas del barranco del Lobo, los secuestradores de los derechos de ciudadanía, los amparadores de agios financieros, los que nos deshonraron ante el mundo culto exponiéndonos á que fuésemos borrados del mapa de Europa, han caído, víctimas de sus errores y de sus crímenes.

La lección ha sido dura y la derrota tremenda.

Los anales de la política española no registran un fracaso tan asombroso y estúpido.

En Madrid, donde presentaban personas adineradas y de alta significación política, no han conseguido sacar un solo candidato, á pesar del apoyo de carlistas, íntegros y neos, y amén de 80.000 pesetas que han tomado las de Villadiego.

Se les ha batido en toda la línea, arrojándoles de sus propias trincheras.

Los aires puros y sanos de la libertad han barrido del horizonte político todos los negros nubarrones que amenazaban con asfixiar á la nación.

Esta vez no le ha valido á la odiosa clerigalla ni sus artes ni sus tretas. Se les ha dado una carrera en toda regla, haciéndoles morder el polvo que empaparon con lágrimas de inocentes.

Ni recomendaciones de púlpito, ni arengas de sacristía, ni billetes de Banco, ni ruedas de matones, ni votos de enfermos, ni sufragios de curas, frailes y obispos, han podido impedir la soberbia paliza que les han propinado los elementos de la izquierda; sus candidaturas han corrido el más tremendo de los ridículos.

En Madrid, el candidato que más votos ha obtenido no ha pasado de 1500, cuando los liberales y republicanos han sacado tres y cuatro mil, y no hablemos de la vergonzosa votación obtenida por la mayo-

ría maurista. Colegio hubo en donde salieron de la urna hasta la enorme suma de SIETE VOTOS, y otros donde solo contaron los de sus interventores.

Hasta en Mula, feudo del «honrado» Cierva, han sido acorralados por las masas de las izquierdas.

En este punto, foco de vividores y centro de gentes sin conciencia, ha triunfado la candidatura liberal y republicana, prueba inequívoca de que los hombres honrados no quieren verse gobernados por los que hacen del Poder merienda de negros.

La jornada del día 12, nos ha devuelto el crédito que habíamos perdido ante el extranjero. El mundo civilizado sabe á estas horas que España no es la España de conventos y neos. La intelectualidad mundial se ha convencido de que este país no está dominado ni por la cogulla, ni por la ola negra.

El robusto partido conservador que acaudilló aquel insigne político que se llamó en vida don Antonio Cánovas del Castillo, ha muerto alevosamente á manos del señor Maura.

La puñalada traperera que acaba de asentarle este neo de conveniencia, es de las que no se cosen con todo el hilo que se fabrica en Inglaterra.

A estas horas se habla en Madrid de la retirada del señor Maura. Azcárraga y Dato han celebrado una larga conferencia para tratar de la marcha que debe imprimirse á la política conservadora, si es que quiere impedirse la disolución de este instrumento de gobierno.

La casa del señor Sánchez Toca, se ha visto muy visitada estos días, por toda la plana mayor del maurismo, que ha ido á ponerse á disposición del insigne político.

Todos los síntomas son de que la jefatura pasará á manos del señor Sánchez Toca ó á manos del señor Dato, á menos de que la soberbia de Maura, se imponga á la razón, á la lógica y á las circunstancias.

Por lo pronto, España está de enhorabuena con haber logrado aplastar al monstruo que trató de convertir la nación en un pueblo de conventos, frailes y neos.

H.

DEL CERCADO AJENO

## ¡SOÑEMOS, ALMA, SOÑEMOS!

En el «diario» de un luchador, de un iluso, de un rebelde que, en medio de sus

ilusiones, cree y espera en un resurgir esplendoroso y no quiere caer vencido al peso del marasmo estúpido, confiado siempre en que la reivindicación pomposa triunfará bajo el sol de la verdad, creo no harían mal papel las siguientes palabras, que Anatole France pronunció en Buenos Aires, donde se hallaba dando conferencias sobre Rabelais.

—¿Qué nos importa á nosotros Rabelais?—preguntaban muchos de los que asistían á sus conferencias.

El maestro veía en ellos almas ya formadas, hombres ya hechos, y no contestaba.

Llegó el día señalado para abandonar la ciudad del Plata. Los estudiantes le ofrecieron un banquete de despedida y en el transcurso de éste oyó el maestro la misma interrogación, hecha por labios que apenas vislumbraban el néctar de la vida.

El gran señor de las letras francesas juzgó llegada la hora y se expresó de este modo:

—Rabelais, queridos amigos, es el fundador de una filosofía que se llama el pantagruelismo, y que, á mi ver, es la mejor de las filosofías, porque está basada en los dos polos del alma humana, que son la ciencia y el amor ¡Oh, vosotros, los que deseáis saber que os importa Rabelais, pensad que os aconseja amar y estudiar! ¡Oh, estudiad, poseed la ciencia! Que cada uno de vosotros tome su justa parte en las vastas comarcas del conocimiento. La ciencia es buena porque nos enseña á distinguir por medio de la acción lo posible de lo imposible, porque nos instruye respecto de nuestros verdaderos deberes, y nos liberta de las servidumbres de la ignorancia y del error; porque, en fin, para hablar como el gran Lucrecio, nos enseña á pisotear los vanos terrores y los clamores del avaro Aqueronte. Dedicáos á la ciencia, pero conservad vuestros ensueños. ¡Oh, no perdáis al contacto de la árida realidad el don divino del ensueño!

Gracias á mi pantagruelismo, ahora ya viejo, tengo aún ilusiones, muchas ilusiones. Quizá no son las de los años juveniles; pero tengo aun bellas ilusiones, y su enjambre armonioso flota sin cesar á mi rededor, y me refrescan la frente con el latido de sus alas. Creo en el amor, creo en la belleza, creo en la justicia, creo, á pesar de todo, que en esta tierra el bien triunfará del mal y que los hombres crearán á Dios. Haced como yo. Guardad preciosamente vuestras ilusiones, queridos

amigos. ¿De qué os serviría vuestra ciencia sino tuviérais la ilusión fecunda de la verdad, de la belleza, del amor? ¡Soñad! Sin el ensueño no hay ciencia, no hay sabiduría. ¡Soñad! Vuestros sueños no serán vanos. La Humanidad, tarde ó temprano, realiza los sueños de los sabios. ¡Soñad! No temais la justicia, amad á la verdad.

¡Oh, sobre todo, jóvenes, no seais prudentes! ¡No seais moderados! ¡Creed, luchad, orad!»

¿No son estas palabras como el eco lejano de dulce melodía? ¿No parecen salidas del pecho de algún dios? ¡Qué semejanza entre las que acabo de apuntar y estas otras, que dictara la ardiente fantasía de un sabio, de Francisco Coppée, miembro de la academia Francesa, que ya voló á otras regiones!

Es tan amargo hacerse hombre y prudente, dejar de correr el camino de la fantasía, por miedo de caer, renunciar á la rosa de la voluptuosidad por temor á herirse con sus espinas, dejar intacta la mariposa del deseo porque no vaya á deshacerse en polvo entre las manos. ¡Dichoso el que da cruces caídas y se levanta llorando, pero olvida en el acto el accidente y el dolor, y abre de nuevo los ojos llenos de lágrimas, los ojos ávidos y encantados á la naturaleza y á la vida!

También uno de los nuestros, Conrado Solsona, un pensador español, ha dicho: «Admiro á los ilusos, porque las ilusiones son el único consuelo de esta vida triste á la que no sabemos por qué venimos y de la que no sabemos por qué nos vamos.»

Pues bien; seamos rebeldes; consagremos á la ciencia nuestras aptitudes y nuestros desvelos, pero, como dice Anatole France, no perdamos al contacto de la árida realidad el don divino del ensueño...

EL FILÓSOFO DIMINUTO.

## TUS OJOS

A mis buenos amigos Bernal hermanos y Carrasco

En tus ojos he leído  
que me quieres,  
que me adoras  
con ardiente frenesí.  
He leído en tus miradas  
que si lloras  
son placeres  
los que guardas para mí.

Cuando miro embelesado  
de tus ojos  
hechiceros  
el purísimo candor,  
siento un algo que me alienta.  
¡Son tus ojos!  
¡Son luceros!  
que mitigan mi dolor.

Es la luz de sus destellos  
¡luz divina!  
¡luz tan bella...!  
una luz que envidia el sol.  
Es tan firme su mirada  
que fascina;  
son estrella  
de la tarde en arrebol.

Engañarme no han podido

tus palabras,  
ni tu instinto  
venció nunca á mi ilusión.  
Ellos dicen que es mentira  
cuanto hablas,  
y es distinto  
lo que piensa el corazón.

En la noche silenciosa,  
noche triste,  
noche oscura,  
de espantosa soledad,  
solo brilla de tus ojos  
la hermosura;  
¡sol naciente!  
¡sol de envidia y caridad!

¡Cuántas veces mis pupilas  
de tus ojos  
los fulgores  
han llegado á zaherir...!  
¡Cuántas veces á tus plantas  
fuí de hinojos  
y de amores  
solo hablaba junto á tí!

Son azules, azul puro  
como cielo  
despejado,  
trasparente como él.  
¡Cuántas veces, atrevidos,  
con anhelo  
me han mirado...!  
¡¡¡Cuántas veces los miré...!!!

GABINO REVUELTA.

## La lucha del domingo

Triunfó la candidatura republicana-socialista, contra la amalgama de carlistas, integristas y neos.

Los votos alcanzados por las izquierdas ascienden á 1423 y los obtenidos por las derechas á 1036 habiendo una diferencia á favor de aquellas de 387, lo cual demuestra que Béjar es liberal y no nea.

Si los candidatos de la coalición en lugar de ir al copo hubiesen ido á por la mayoría, hubieran alcanzado los cinco primeros lugares por más de cien votos de ventaja; pero la disgregación de fuerzas dió el triunfo á uno de los independientes, que tuvo once votos más que uno de los republicanos que luchaba en el distrito de la Corredera.

En estas elecciones hemos comprobado de una manera cierta, absoluta, que las subvenciones que da el Ayuntamiento á ciertas asociaciones, son aprovechadas para fines electorales, toda vez que se obliga á los socorridos á votar á determinados candidatos.

Esto es una canallada que no debe consentir ni tolerar ninguna persona que se precie de digna y honrada.

Nosotros, como ciudadanos que contribuimos á levantar las cargas del vecindario, protestamos enérgicamente de que nuestro dinero sirva para fines tan bajos.

El que quiera conquistar votos, que los conquiste con su dinero y no con el bolsillo ajeno.

## CRÓNICAS LITERARIAS

I

### “La escuela de las princesas,,

Estamos en la corte de Alfania, una corte ideada por el dramaturgo, que bien pudiera decirse por su aspecto exterior, que forma parte del concierto europeo.

En ella y viviendo con su tío, el soberano de aquel país, se encuentran las princesas Costanza y Felicidad; la primera enamorada del duque Alejandro, con cuya hada espera la felicidad, y á la que se oponen la corte por razón de Estado, teniendo comprometida su mano para el príncipe Alberto de Suavia, con cuya boda han de estrecharse más las relaciones de los dos países y llegar á feliz término sus tratados internacionales. Su her-

mana Felicidad, no está enamorada de nadie, lo mismo la da que el Gobierno de su nación la destine para un príncipe cercano que lejano, aunque parece descubrirse allá en su alma, una ilusión remotísima, cierta simpatía con su primo el príncipe Silvio, quizás por su carácter atrevido y conquistador, que siempre puso al hombre cierta aureola entre las bellas.

La princesa Costanza alcanza del rey el consentimiento para unirse con su amado el duque Alejandro, para lo cual su hermana Felicidad acepta gustosa el cambio de ser la elegida del príncipe Alberto, á cambio de hacer feliz á su hermana.

La mudanza es aceptada en la corte de Suavia y el príncipe Alberto se presenta á visitar su prometida, al mismo tiempo que asciende á príncipe el duque Alejandro, cuya fiesta en su honor se celebra junto con la de Alberto en el palacio del príncipe Máximo, hermano del soberano.

Costanza, conoce á Alberto y al principio le encuentra fátuo, pagado de sí mismo, casi, casi ridículo; después, fuerte, con una voluntad férrea, lo mismo que todos aquellos súbditos de la nación, «mitad Universidad y mitad cuartel»; y al fin produce en su alma la simpatía del cariño, acaba por quererle, al mismo tiempo que encuentra á Alejandro, tonto con su nuevo título, más atento por agradar á los demás que á ella y preocupado tan solo por la brillantez de los ejercicios militares de su regimiento.

Costanza rompe, al fin, con Alejandro y éste decide abandonarla, á lo que se oponen prudentemente, el rey, la corte, el presidente y el mismo Alberto, que, pacíficamente, la conduce á las manos de Alejandro.

He aquí en lo que consiste la obra de Benavente, tan acertada y admirable como todas las suyas.

Poco creemos en las felicidades futuras, en aquellas que han de llegar, que han de venir de fuera, sin que conozcamos otro cariño que el del amor presente, de aquel que nos halaga, de aquel que tocamos de cerca, sin pararnos á meditar y sin estar quedos á imponernos, lo que puede resultar (que las más de las veces no resulta) un sacrificio á ese amor único, que por no haber tenido rivales y por ser más azaroso cautiva más pronto y se enseorea de nuestras almas, sin quedar un mísero rincón para apreciar aquello que nos es conocido y de lo cual ya abominamos sin haberlo gustado. El desengaño se impuso, el corazón gustó de renovarse; pero ¿cuando? cuando ya no había remedio.

«Princesita de los sueños locos, ¿por qué no supiste esperar?»

Felicidad, no ha entregado el corazón á nadie; sueña, pero no realiza; quiere, y no sabe á quien; es decir, quiere y sabe querer al sacrificio, entregándose por la felicidad de su hermana, á un hombre que no estaba destinado para ella. Muy felices serán, mucho, porque su alma, tan grande al sacrificio, reaparece grande después, cuando afligida y triste, llora al pensar á qué otro príncipe la destinarán, cuando la enteran del rompimiento de su hermana con Alejandro. Quizás aquel de lejanas tierras había llegado; quizás sus hartos sueños habían encontrado realidad en el príncipe Alberto.

Esta es la tesis Benaventina; en ella, como en todo lo grande, triunfa al amor el sacrificio, de la misma manera que en su drama «Más puede el amor», triunfa la compasión al amor. Puede muy bien reducirse á la hermosa frase conque finaliza el acto segundo: «Princesita de los sueños locos, ¿por qué no supiste esperar?»

El acierto del autor ha sido grande, incommensurable. Ha sabido mover los muñecos de la farsa de manera tan sentimental y propia, que no parece sino (como todo lo suyo), un trozo de vida incrustado entre bastidores y bambalinas; allí discurre la vida, allí el amor, allí la felicidad, y allí el sacrificio que ha de ser el mediadero entre aquel y ésta.

Un aplauso más, aunque modesto, á los infinitamente muchos recibidos.

KROQUIS.

Valladolid.

## Importante para los obreros bejaranos

Lo es mucho, el éxito obtenido por la Cooperativa obrera que se inauguró en esta ciudad el día 4 de Abril del presente año.

Esta Cooperativa, según datos que tenemos á la vista, contaba al abrir el despacho, con un capital de 1009 pesetas, y en 20 de Octubre último, fecha en que se verificó el primer balance, los productos obtenidos arrojaban la suma de 492'62 pesetas, de las cuales, deducidas 264'25 á que ascienden los gastos de casa, luz, gerente y otros conceptos, queda un producto líquido de 228'37 pesetas, ó sea un 22'63 por 100.

Mucho sentimos que las reducidas dimensiones de nuestro semanario nos impidan trasladar aquí otra porción de datos no menos halagüeños que los anteriores; pero con los citados basta para que los trabajadores bejaranos se persuadan de lo provechoso que sería para ellos coadyuvar al sostenimiento y desarrollo de asociaciones como la que nos ocupa.

Nuestra enhorabuena al Consejo de administración, y sirvan las presentes líneas de acicate á los obreros para formar parte de tan importante entidad.

## Las elecciones

Para conocimiento de aquellos lectores nuestros que los desconozcan, publicamos á continuación el número de votos obtenidos por cada uno de los candidatos que lucharon en las elecciones del domingo.

### Distrito de la Plaza

D. Mateo Rodríguez, independiente.	229
> Mariano Izquierdo, republicano.	224
> Vicente Valle, r.	208
> Juan Valentín Plaza, i.	166
> León Rodríguez, r.	96
> Florentino Gómez, r.	54

Han sido proclamados los tres primeros, ó sea dos republicanos y un independiente.

### Distrito de San Gil-Mansilla

D. Juan Rodríguez, republicano.	202
> Vicente Aparicio, independiente.	197
> Donato Martín, r.	82

Proclamados los dos primeros, un republicano y un independiente.

### Distrito de la Corredera

D. Tomás H. Agero, independiente.	262
> Víctor Gorzo, republicano.	256
> Tomás Hernández Santos, i.	182
> Eloy González, r.	171
> Fermín Barbero, r.	140

Proclamados los tres primeros, un republicano y dos independientes.

## AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 14 DE DICIEMBRE DE 1909

Dió principio bajo la presidencia del primer alcalde, don Bautista Zúñiga, asistiendo los concejales señores Zúñiga Sánchez, Gómez-Rodulfo (don Jerónimo), Rapela, Lucio, San Nicolás, Rodríguez Olleros, Muñoz, Rua, González Bolívar, Rodríguez Molina y Junquera.

Leida el acta de la anterior se aprueba.

Despacho ordinario:

Informe del arquitecto provincial, señor Vargas, manifestando que las escuelas de la Corredera se encuentran en perfecto estado para el uso que se han construido.

Pasó á informe de la comisión de Policía una solicitud de Claudio Rodilla Martín, pidiendo el arrendamiento del vertedero del Matadero viejo, para el próximo año, por el que ofrece 75 pesetas.

Leida una solicitud de Valentina Cardo Sánchez, pobre y enferma, en petición de ser socorrida para poder trasladarse á Ma-

dríd á curarse, pasó á informe de la comisión de Beneficencia.

Sin discusión fueron aprobados dos informes de la misma comisión, concediendo 15 pesetas á Pascuala González Lomo y otras 15 á Rosario Sánchez Muñoz, enfermas, para trasladarse á Madrid.

Comisiones:

Policía y Obras, usando de la autorización que se le concedió, ha convenido en abonar la mitad del blanqueo de las escuelas de la Corredera, al contratista, Enrique Elvira, en atención á las razones que adujo en la solicitud que presentó en la sesión de 23 de Noviembre último.

A propuesta de la misma comisión, se aprobó el nombramiento de Sandalio Martín para ocupar la plaza de segundo jefe del cuerpo de bomberos, y de Angel Chamorro para la primera vacante que ocurra de capataz de dicho cuerpo.

Se acordó prorrogar el contrato de limpieza pública por otro año más con el actual arrendatario.

Hacienda dice que ha remitido 3.000 pesetas á Salamanca para consumos, y que ha celebrado con las juntas administrativas de Valdesangil y Fuentebuena los conciertos de consumos para el año próximo.

Instrucción: A propuesta de esta comisión se acordó pagar por cuenta del Municipio los haberes devengados por la auxiliar Petra Martín Mateos, que ha estado al frente de la escuela de párvulos del Salvador, durante las enfermedades de la directora y maestra auxiliar propietarias.

También se acordó abonar al auxiliar señor Muñoz de la Peña, seis días de su haber correspondientes á otros tantos que ha estado ausente con licencia del presidente de la comisión.

La misma comisión propuso y el Ayuntamiento acordó, se dé un oficio laudatorio á los señores maestros de las escuelas oficiales de la localidad, por el buen resultado de los exámenes últimamente celebrados.

El señor Junquera interesó se ordene á los empleados de Policía vigilen los sitios de los suprimidos urinarios para evitar que el público continúe haciendo uso cual si aquellos existiesen, como igualmente la bajada de las Olivillas, frente al Caño soso, donde se suelen verter inmundicias.

Por último se acordó aprobar el padrón de cédulas personales para el año 1910, en virtud de no haberse interpuesto reclamación alguna en contra y que se remita á la superioridad.

No habiendo más asuntos se levantó la sesión á las ocho y cuarenta minutos de la noche.

## Ecós de la Semana

El maestro Unamuno ha aceptado, agradecido, la presidencia honoraria de la cooperativa de consumo de Navahonda.

En carta que al presidente de la cooperativa dirige, dice entre otras cosas:

«Acepto la presidencia honoraria desde luego y quisiera llegase ocasión en que yo pudiera ser útil en algo ó para algo.

«Al interés que en general me inspira la clase obrera, se añade un interés especial á favor de la de esa ciudad de Béjar, á la que tantos afectos y tantos recuerdos me unen.»

Por nuestra parte hemos de manifestar al sabio rector que la clase obrera bejarana siente por él verdadera admiración y cariño.

\*\*

Como ya anunciamos en nuestro número anterior, mañana, domingo, á las ocho y media de la mañana, celebrará junta general ordinaria la importante sociedad de socorros mútuos, Tercera de Artistas, en el Centro obrero de la Federación textil.

\*\*

También la Segunda Humanitaria, asociación obrera de socorros mútuos, nos ha invitado, por medio de atento y expresivo oficio,

á la junta general ordinaria que tan benéfica institución celebrará el domingo, 19 de los corrientes, á las nueve de la mañana, en uno de los locales de las escuelas de Mansilla.

\*\*

Nuestro buen amigo el director de la Escuela Superior de Industrias, don Marcelino Cagigal, ha tenido la atención que sinceramente le agradecemos, de enviarnos un ejemplar impreso del discurso pronunciado por el sabio rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, en el acto de la apertura de curso de aquel centro docente, y que, como obra de tan insigne maestro, hemos saboreado con verdadera fruición por las enseñanzas que encierra.

\*\*

En los pocos días que lleva de estancia en esta ciudad nuestro querido amigo y colaborador, don Manuel Castro Galván, ha mejorado bastante de su enfermedad, siendo de esperar se restablezca pronto.

Sabe muy bien el noble amigo lo mucho que nosotros nos alegramos de su alivio que vivamente deseamos.

\*\*

Con destino á la biblioteca popular establecida en la Escuela Superior de Industrias de esta ciudad, se han recibido en dicho centro varias obras regaladas por los señores don Cipriano Rodríguez Arias, don Ramiro Arroyo y don Luis Caballero.

Durante las presentes vacaciones de Navidad, la biblioteca sólo estará abierta de 10 á 12 de la mañana los días laborables.

\*\*

El domingo, 12 del corriente, fueron licenciados 37 reservistas de los que durante algún tiempo han prestado sus servicios en el destacamento de esta ciudad.

## CHOCOLATERÍA Y CONFITERÍA

DE

## EMILIO MERÁS

BÉJAR

Este acreditado establecimiento acaba de recibir exquisitos turrónes de Gijona, Guirlache, Nieve, Yema, Frutas, Avellana, Cádiz (coco), Piñones y Peladillas, que cederá á su numerosa y distinguida clientela á precios sumamente económicos.

Cajas de anguila, desde 0'25 á 25 pesetas una.

Riquísimas figuras de mazapán, pastillas de café y leche, y caramelos de todas clases.

Selectos chocolates, desde una peseta en adelante el paquete.

Mayor de Reinoso, núm. 7

## “La Constructora de Béjar,”

SASTRERÍA.—PAÑOS Y NOVEDADES.—UNIFORMES

“LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR,”

Confeciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibiendo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

## ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**LIBRERÍA Y PAPELERÍA**

DE

**Pablo Enriquez Martín**

PRIMERA CASA EN OBJETOS DE ESCRITORIO

En este acreditado comercio se venden copiadores de cartas desde 1'40 ptas.; papel de hilo, á 7'50 la resma; estuches de papel para 50 cartas, con sus correspondientes sobres, desde 0'60; papel comercial, clase extra, en bloques de 100 cartas, á 0'75; hay también clases superiores, á precios baratísimos; cajas de plumas, pico de pato, desde 0'75, y de corona desde 0'80; libros rayados, de todas clases y precios.

*Papel para dibujos á precios sin competencia*

DISPONIBLE

**“La Higiénica,,**

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE

**Segundo Martín Mateos**

El dueño de este establecimiento cuenta además de un servicio esmerado concerniente al ramo de peluquería, con una magnífica estufa de desinfección marca «Gellé Freres» para la esterilización de los útiles del oficio, siendo por tanto imposible el contagio de enfermedades infecciosas y específicas.

FIJARSE BIEN: 10, REINOSO, 10

PELUQUERÍA HIGIÉNICA

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

*Se admiten anuncios*

*á precios económicos*

**Desengañese quien haya de pagar**

Informándose, puede saberse que esta casa descuenta el 25 por 100 del precio de tarifa del gasto de cera en los funerales, aun cuando ya era reducido el tipo fijo de dicha tarifa.

Para administrar, cobrará por todo gasto sólo medio real por cirio.

A pesar de estar bien surtida de cajas y pompas fúnebres, se ha recargado con el traspaso de Isaac Fernández, y de aquí la necesidad de realizar á precios desconocidos.

La puntualidad y esmero en el servicio, conocido es por todos.

**LA SOLEDAD**

**“La Moderna Bejarana”**

83, MAYOR DE PARDIÑAS, 83

**Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo**

Esta casa tiene montado un taller con personal apto para la construcción de toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños.

También encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de géneros.

**VER PARA CREER**

NOTA.—También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

**MANUFACTURA GENERAL**

**DE SELLOS GRABADOS Y ARTÍCULOS PARA GRABADORES**

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

**Primer premio en el concurso comercial de 1908**

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas, Tampones y Prensas; Plumaz estilográficas con depósito de tinta; fabricación de sellos de caoutchouc.

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén.

Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1, quien facilita detalles y catálogo á quien los pida.

**Unión Alcohólica Española**

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

**Farmacia de Rodríguez Zúñiga**

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de festón de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con puados nuevos, máquina de tornear y estirar la cinta, y un telar Belga para hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias.  
Para tratar con su dueño Froilán Blanco calle del Recreo, núm. 1.